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Caderno de Provas Objetivas e Discursivas  Fev ProJETOS

ENGENHEIRO ELETRICISTA
TIPO 1

Vocé estd recebendo um caderno de provas do tipo 1. Portanto, verifique se sua folha de respostas é,
também, do tipo 1. Caso contrario, notifique imediatamente o fiscal de sala para que sejam tomadas as
devidas providéncias.

Informacgodes gerais

e Vocé recebera do fiscal de sala o material descrito a seguir:

a) uma folha destinada as respostas das questdes objetivas formuladas na prova de tipo 1;

b) este caderno de prova tipo 1, com o enunciado da redacdo, das discursivas e das 50 (cinquenta)

guestdes, sem repeticdo ou falha;

¢) uma folha destinada a redacdo e as respostas das discursivas.

e N3ao sera permitida a permanéncia de candidato em sala de prova portando aparelhos eletrénicos como

pager, telefone celular, relégio do tipo data bank, walkman, agenda eletrénica, notebook, palmtop,

receptor, gravador, maquina fotografica, maquina de calcular e/ou similares. Tal infracdo pode acarretar

eliminagao sumaria do candidato.

e Verifique se o material estd em ordem, se seu nome e numero de inscricdo sdao 0s que aparecem nas

folhas de respostas.

e Ao receber a folha de respostas, é sua obriga¢ao:

a) ler atentamente as instrucdes de preenchimento da folha de respostas;

b) assinar a folha de respostas.

e Vocé deve deixar para destacar a parte que traz sua identificacdo na folha de redacdo e das discursivas
somente no momento de entrega-la.

e As questdes da prova sao identificadas pelo nimero que se situa acima do enunciado.

e Vocé devera transcrever as respostas da prova para a folha de respostas, que serd o Unico documento

valido para a correcao da prova.

e O preenchimento da folha de respostas e da folha de redacdo e discursivas, de inteira responsabilidade

do candidato, dar-se-a mediante utilizacdo de caneta esferografica de cor preta ou azul.

e Em hipdtese alguma havera substituicdo das folhas de respostas por erro do candidato.

O tempo disponivel para esta prova sera de cinco horas.

e Vocé somente poderd sair do local de prova 90 (noventa) minutos apds o seu inicio.

e Vocé somente poderd levar consigo o caderno de questdes nos ultimos 60 (sessenta) minutos de prova.

e Ao terminar a prova, chame o fiscal de sala mais préximo, entregue as folhas de respostas e deixe o

local de prova.
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REDACAO

(Quino. Mafalda)

Elabore um texto dissertativo, usando entre 25 e 30 linhas,
inspirando-se na tirinha acima e atribuindo-lhe como titulo:
Em jogo, a vida.

Conforme item 9.7 do edital, as provas de redacdo serao corrigidas com base no seguinte critério:

(A) ASPECTOS MACROESTRUTURAIS PONTUACAO
1 — Apresentacdo, legibilidade, margens e paragrafos 1,0
2 — Adequacéo ao tema e/ou a tipologia textual 1,0
3 — Estrutura textual (construcdo pertinente de 2,0
introducdo, desenvolvimento e concluséo)
4 — Pertinéncia e rigueza de argumentos/exemplos 2,0
5 — Relacdo légica entre as ideias 2,0
6 — Objetividade, ordenacéo e clareza das ideias 2,0
TOTAL 10,0
(B) ASPECTOS MICROESTRUTURAIS FORMULA DE PONTUACAO
Indicacdo de um erro por cada ocorréncia dos tipos a
seqguir:
1 — Ortografia, acentuacéo e crase
2 — Inadequacéo vocabular NF = A — (3B/TL)
3 — Repeticdo ou omissdo de palavras
4 — Falha de construcédo frasal ou falta de paralelismo onde:
5 — Pontuacéo
6 — Emprego de conectores NF = Nota Final;
7 — Concordancia verbal ou nominal A = Soma dos aspectos macroestruturais;
8 — Regéncia verbal ou nominal B = Quantidade de ocorréncias dos erros;
9 — Emprego e CO|OC8.(;5.0 de pronomes TL = Total de linhas efetivamente escritas.
10 - Vicios de linguagem, estruturas nao
recomendadas e emprego de mailsculas e
mindsculas

Reforce-se que o candidato ndo pode obter nota ZERO no item 2 dos aspectos macroestruturais (A), sob
pena de ter sua redacdo anulada; a redacdo devera ser composta utilizando-se obrigatoriamente entre 25
e 30 linhas; e por linha efetivamente escrita entende-se a linha com no minimo duas palavras completas,
excetuando-se preposigdes.

]
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LINGUA PORTUGUESA

Leia com atengdo o texto abaixo e responda as questdes 1 a 8.

Texto |
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Criagdo imperfeita

Desde tempos imemoriais, ao se deparar com a
imensa complexidade da natureza, o homem buscou
nela padrdes repetitivos, algum tipo de ordem. Isso faz
muito sentido. Afinal, ao olharmos para os céus, vemos
que existem padrdes organizados, movimentos
periddicos que se repetem, definindo ciclos naturais aos
quais estamos profundamente ligados: o nascer e o por
do Sol, as fases da Lua, as esta¢des do ano, as orbitas
planetdrias.

Com Pitagoras, 2.500 anos atrds, a busca por
uma ordem natural das coisas foi transformada numa
busca por uma ordem matematica: os padrdes que
vemos na natureza refletem a matemadtica da criagdo.
Cabe ao filésofo desvendar esses padrdes, revelando
assim os segredos do mundo.

Ademais, como o mundo é obra de um
arquiteto universal (ndo exatamente o Deus judaico-
cristdo, mas uma divindade criadora mesmo assim),
desvendar os segredos do mundo equivale a desvendar a
"mente de Deus". Escrevi recentemente sobre como
essa metafora permanece viva ainda hoje e é usada por
fisicos como Stephen Hawking e muitos outros.

Essa busca por uma ordem matematica da
natureza rendeu — e continua a render — muitos frutos.
Nada mais justo do que buscar uma ordem oculta que
explica a complexidade do mundo. Essa abordagem é o
cerne do reducionismo, um método de estudo baseado
na ideia de que a compreensdo do todo pode ser
alcancada através do estudo das suas vdrias partes.

Os resultados dessa ordem sdo expressos
através de leis, que chamamos de leis da natureza. As
leis sdo a expressdo maxima da ordem natural. Na
realidade, as coisas ndo sdo tdo simples. Apesar da sua
Obvia utilidade, o reducionismo tem suas limitagdes.
Existem certas questdes, ou melhor, certos sistemas, que
nao podem ser compreendidos a partir de suas partes. O
clima é um deles; o funcionamento da mente humana é
outro.

Os processos bioquimicos que definem os seres
vivos ndo podem ser compreendidos a partir de leis
simples, ou usando que moléculas sdo formadas de
atomos. Essencialmente, em sistemas complexos, o todo
nao pode ser reduzido as suas partes.

Comportamentos imprevisiveis emergem das
inimeras interagGes entre os elementos do sistema. Por
exemplo, a funcdo de moléculas com muitos atomos,
como as proteinas, depende de como elas se "dobram",
isto é, de sua configuragao espacial. O funcionamento do
cérebro ndo pode ser deduzido a partir do
funcionamento de 100 bilhdes de neurdnios.

Sistemas complexos precisam de leis diferentes,
que descrevem comportamentos resultantes da
cooperacao de muitas partes. A no¢do de que a natureza
é perfeita e pode ser decifrada pela aplicagdo sistematica
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do método reducionista precisa ser abolida. Muito mais
de acordo com as descobertas da ciéncia moderna é que
devemos adotar uma abordagem multipla, e que junto
ao reducionismo precisamos utilizar outros métodos
para lidar com sistemas mais complexos. Claro, tudo
ainda dentro dos parametros das ciéncias naturais, mas
aceitando que a natureza é imperfeita e que a ordem
gue tanto procuramos €, na verdade, uma expressdo da
ordem que buscamos em nés mesmos.

E bom lembrar que a ciéncia cria modelos que
descrevem a realidade; esses modelos ndo sdo a
realidade, s6 nossas representagdes dela. As "verdades"
gue tanto admiramos sdo aproximagdes do que de fato
ocorre.

As simetrias jamais sdo exatas. O surpreendente
na natureza ndo é a sua perfeicdo, mas o fato de a
matéria, apos bilhGes de anos, ter evoluido a ponto de
criar entidades capazes de se questionarem sobre a sua
existéncia.

(Marcelo Gleiser. Folha de S.Paulo, 14 de margo de 2010)

Com base na leitura atenta do texto acima, é correto afirmar

que
(A)

(©

(D)

2

os sistemas criados pela ciéncia sdo perfeitos, ao
contrario dos sistemas criados pela natureza, que
nunca podem ser reduzidos a explicagdes matematicas,
embora criem uma simetria da perfei¢cdo que o homem
busca em si mesmo.

a nogao de simetria na natureza ndo existe mais, pois o
todo ndo mais explica a parte, depois de anos de
evolucgdo e atuagdo do homem sobre o mundo natural.
os modelos criados com base nas repeti¢cdes ciclicas do
mundo natural deram origem ao reducionismo, capaz
de explicar em termos matematicos a relagdo entre
atomos e moléculas, por exemplo.

a imperfeicdo da natureza proposta pelo reducionismo
coloca em xeque a dindmica do arquiteto universal,
ndo concebido como o Deus judaico-cristdo, mas como
uma metdfora da criagao.

na tentativa de explicar o mundo em sua perfeigao, o
homem deve admitir que o reducionismo precisa se
conjugar com outras formas de interpretacdo para
analisar a complexidade e a imperfeicdo de certos
sistemas.

Ademais, como o mundo é obra de um arquiteto universal
(ndo exatamente o Deus judaico-cristdo, mas uma divindade
criadora mesmo assim), desvendar os segredos do mundo
equivale a desvendar a "mente de Deus". (L.16-20)

O termo destacado no trecho acima pode ser substituido, sem
prejuizo de sentido, por

(A)
(B)
(€
(D)
(E)

Além do mais.
Entretanto.
Conquanto.
Portanto.
Consequentemente.
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O clima é um deles; o funcionamento da mente humana é

outro. (L.36-38)

Assinale a alternativa que, ao se ocultar a segunda ocorréncia

do verbo, tenha apresentado pontuagdo mais adequada,

tendo em vista a clareza e a boa discursividade.

(A) O clima é um deles, o funcionamento da mente
humana outro.

(B) O clima é um deles; o funcionamento da mente
humana, outro.

(C) O clima é um deles, o funcionamento da mente
humana, outro.

(D) O clima é um deles; o funcionamento da mente
humana; outro.

(E) O clima é um deles, o funcionamento da mente
humana; outro.

4

Essa abordagem é o cerne do reducionismo, um método de
estudo baseado na ideia de que a compreenséo do todo pode
ser alcangada através do estudo das suas vdrias partes. (L.26-
29)

Assinale o termo que, no periodo acima, desempenhe fungdo
sintdtica idéntica a do termo sublinhado no mesmo periodo.
(A)  do reducionismo

(B) de estudo

(C) do estudo

(D)  através do estudo

(E) das suas varias partes

5

E bom lembrar que a ciéncia cria modelos que descrevem a

realidade; esses modelos ndo sdo a realidade, s6 nossas

representagdes dela. As "verdades" que tanto admiramos séGo

aproximagdes do que de fato ocorre. (L.64-68)

As ocorréncias do QUE no periodo acima classificam-se

corretamente como

(A) conjun¢do — pronome relativo — pronome relativo —
pronome relativo

(B) conjungdo — pronome relativo — conjun¢do — conjungao

(C) conjungdo — pronome relativo — pronome relativo —
conjunc¢do

(D) pronome relativo — conjun¢do — pronome relativo —
conjunc¢do

(E) pronome relativo — conjun¢do — pronome relativo —
pronome relativo

6

Muito mais de acordo com as descobertas da ciéncia moderna
é que devemos adotar uma abordagem mdultipla, e que junto
ao reducionismo precisamos utilizar outros métodos para lidar
com sistemas mais complexos. (L.55-59)

Assinale a alternativa em que se manteve adequagdo

gramatical ao se reescrever o periodo acima.

(A) Muito mais de acordo com as descobertas da ciéncia
moderna é que se deve adotar uma abordagem
multipla, e, junto ao reducionismo precisa-se utilizar
outros métodos para se lidarem com sistemas mais
complexos.

(B) Muito mais de acordo com as descobertas da ciéncia
moderna deve-se adotar uma abordagem multipla, e
que, junto ao reducionismo, precisa-se utilizar outros
métodos para se lidar com sistemas mais complexos.

(C) Muito mais de acordo com as descobertas da ciéncia
moderna, devem-se adotar uma abordagem multipla, e
junto ao reducionismo precisam-se utilizar outros
métodos para se lidar com sistemas mais complexos.

(D) Muito mais de acordo com as descobertas da ciéncia
moderna é que se deve adotar uma abordagem
multipla, e que junto ao reducionismo se precisam
utilizar outros métodos para se lidarem com sistemas
mais complexos.

(E) Muito mais de acordo com as descobertas da ciéncia
moderna, deve-se adotar uma abordagem multipla, e,
junto ao reducionismo, precisa-se utilizar outros
métodos para se lidar com sistemas mais complexos.

7

Com Pitagoras, 2.500 anos atrds, a busca por uma ordem
natural das coisas foi transformada numa busca por uma
ordem matematica: os padrées que vemos na natureza
refletem a matematica da criagdo. Cabe ao fildsofo desvendar
esses padrdes, revelando assim os segredos do mundo. (L.10-
15)
Em relagdo ao trecho acima, analise as afirmativas a seguir:
I. O pronome esses tem valor anaférico.
Il. No lugar de 2.500 anos_atrds, é recomendado que se
escreva “hd 2.500 anos atras”.
Ill. Os dois-pontos tém a mesma func¢do que a desempenhada
no primeiro paragrafo.
IV. A palavra assim poderia vir entre virgulas.
Assinale
A) se apenas as afirmativas | e Il estiverem corretas.
B) se apenas as afirmativas Il e lll estiverem corretas.

) se apenas as afirmativas Il e IV estiverem corretas.
D) se apenas as afirmativas | e IV estiverem corretas.
E) se apenas a afirmativa lll estiver correta.

@)

(
(
(
(
(
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Os resultados dessa ordem sdo expressos através de leis, que
chamamos de leis da natureza. (L.30-31)

Assinale a alternativa em que a alteragdo do trecho
sublinhado acima, independentemente da relagdo semantica
estabelecida, NAO tenha sido feita de acordo com as regras

gramaticais.

(A) ...a que nos referimos como leis da natureza.
(B) ...de que nos lembramos sempre.

(9] ...cujo entendimento necessitamos.

(D) ...a cujos principios aludimos.

(E) ...em que nos baseamos.

As questoes 9 e 10 referem-se ao Manual de Redagdo da
Presidéncia da Republica.

9

Com base no Manual de Redagdo da Presidéncia da Republica,
analise as afirmativas a seguir:

I. A linguagem técnica deve ser empregada apenas em
situagbes que a exijam, devendo-se evitar o seu uso
indiscriminado. Certos rebuscamentos académicos, e mesmo
o vocabulario préprio a determinada area, sdo de dificil
entendimento por quem ndo esteja com eles familiarizado.
Deve-se ter o cuidado, portanto, de explicita-los em
comunicagcbes encaminhadas a outros oOrgdos da
administracao e em expedientes dirigidos aos cidadaos.

Il. A clareza deve ser a qualidade basica de todo texto oficial.
Pode-se definir como claro aquele texto que possibilita
imediata compreensao pelo leitor. No entanto, a clareza ndo é
algo que se atinja por si sé: ela depende estritamente das
demais caracteristicas da redagdo oficial. Para ela concorrem
a impessoalidade, que evita a duplicidade de interpreta¢des
que poderia decorrer de um tratamento personalista dado ao
texto; o uso do padrao culto de linguagem, em principio, de
entendimento geral e por definicgdo avesso a vocdbulos de
circulagdo restrita, como a giria e o jargdo; a formalidade e a
padronizagdo, que possibilitam a imprescindivel uniformidade
dos textos; a concisdo, que faz desaparecer do texto os
excessos linguisticos que nada lhe acrescentam.

lll. Fica dispensado o emprego do superlativo ilustrissimo
para as autoridades que recebem o tratamento de Vossa
Senhoria e para particulares. E suficiente o uso do pronome
de tratamento Senhor. Doutor ndo é forma de tratamento, e
sim titulo académico. Deve-se evitar usa-lo
indiscriminadamente. Como regra geral, deve-se emprega-lo
apenas em comunicagdes dirigidas a pessoas que tenham tal
grau por terem concluido curso universitario de doutorado. E
costume designar por doutor os bacharéis, especialmente os
bacharéis em Direito e em Medicina. Nos demais casos, o
tratamento Senhor confere a desejada formalidade as
comunicagoes.

Assinale:

(A) se somente as afirmativas | e lll estiverem corretas.

(B) se todas as afirmativas estiverem corretas.

(C) se somente as afirmativas Il e lll estiverem corretas.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se nenhuma afirmativa estiver correta.

10

Observe o trecho de um documento, abaixo reproduzido:

Ao Sr. Chefe do Departamento de Administragdo

Assunto: Administragdo. Instalagdo de softwares.

Com base no Manual de Redagdo da Presidéncia da Republica,
é correto afirmar que se trata de

(A) oficio.

(B) aviso.

(C) memorando.

(D)  exposicdo de motivos.

(E) mensagem.

RACIOCINIO LOGICO-VERBAL

11

Em um cofrinho hd RS 6,00 em moedas de 10 centavos e de
25 centavos. A quantidade de moedas de 10 centavos é um
multiplo de 7. Quantas moedas de 10 centavos ha a mais do
que moedas de 25 centavos?

(A) 32
(8)  25.
() 18
(D) 11
(E) 4.
12

A figura ilustra um triangulo equilatero.

Todas as alternativas abaixo apresentam figuras geométricas
que podem ser formadas com 6 tridngulos idénticos ao

apresentado, EXCETO
(8) !

oy 4
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Observe a sequéncia de figuras. Da 12 para a 22 figura, houve
um giro no sentido horario. Da 22 para a 32, houve um giro no
sentido anti-horario. E assim por diante, alternando um giro
horario com um anti-hordrio.

=[N =7 \=

Para manter o padrdo da construgao, a préxima figura deve

(A) N

(B)

(D)

(E)

I
o 7
N

14

Um restaurante cobra 10% sobre o valor consumido. Assim,
quando a conta é apresentada ao cliente, o valor a ser pago ja
vem com os 10% incluidos.

Ao receber a conta no valor de RS 27,72, Marcelo percebeu
que haviam cobrado a sobremesa, que custa RS 3,50, sem que
ele a tivesse consumido. O gerente prontamente corrigiu o
valor cobrado. Assim, depois dessa corre¢ao, Marcelo pagou
(A) RS 21,70.

(B) RS 22,50.

(9] RS 23,87.

(D)  RS$24,22.

(E) RS 52,20.

15

A, B e C sdo trés conjuntos. Com base nessa informacao,
analise as afirmativas a seguir:

I. Se todos os elementos de A pertencem a B, entdo A e B
sdo 0 mesmo conjunto.

Il. Se A e C ndo possuem elementos em comum, entdo um
dos dois é um conjunto vazio.

lll. Se todos os elementos de A pertencem a B e todos os
elementos de B pertencem a C, entdo todos os elementos de
A pertencema C.

Assinale

A) se somente a afirmativa | estiver correta.

B) se somente a afirmativa Il estiver correta.
Q) se somente a afirmativa lll estiver correta.
D) se somente as afirmativas | e Ill estiverem corretas.

(
(
(
(
(

E) se somente as afirmativas Il e lll estiverem corretas.

16

Num curso de pds-graduagdo, Marcos, Nélson, Osmar e Pedro
sdo candidatos a representantes da turma da qual fazem
parte. Serdo escolhidas duas dessas quatro pessoas: uma para
representante e a outra para ser o auxiliar desse
representante. Quantas duplas diferentes de representante e
auxiliar podem ser formadas?

(A)  24.
(8) 18.
(C) 16.
(D) 12.
(E) .
17

Os anos bissextos tém 366 dias, um a mais do que aqueles
gue ndo sdo bissextos. Esse dia a mais é colocado sempre no
final do més de fevereiro, que, nesses casos, passa a terminar
no dia 29. Se um ano bissexto comega numa segunda-feira, o
ano seguinte termina em um(a)

(A) domingo.

B) terga-feira.

Q) segunda-feira.

D) quarta-feira.

E) quinta-feira.

(
(
(
(

18

Considere a sequéncia de nimeros definida abaixo:

> o primeiro termo vale 7;

» o0 segundo termo vale 4;

» do terceiro em diante, cada termo sera a diferenga entre
os dois termos anteriores, sendo essa diferenga sempre
expressa com sinal positivo.

O 82 termo dessa sequéncia vale

(A) 2.
(B) 3.
€ 4
D)y 1
() O

———————————
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A figura acima ilustra um quadrado de vértices A, C, E e G. Os
pontos B, D, F e H s3o os pontos médios, respectivamente,
dos lados AC, CE, EG e GA. O ponto J estd no centro do
quadrado. Com base nessas informagdes, analise as
afirmativas a seguir:

I. A regido ocupada pelo triangulo BCD é igual a regido
ocupada pelo triangulo FGH.

Il. A regido ocupada pelo pentagono BDEGH é igual a regido
ocupada pelo quadrado BDFH.

lll. A regido ocupada pelo hexagono ABDEFH é igual a metade
da regido ocupada pelo quadrado ACEG.

Assinale

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Ill estiverem corretas.

(E) se somente as afirmativas Il e Il estiverem corretas.

20

Um dado é dito “comum” quando faces opostas somam sete.
Desse modo, num dado comum, o 1 opde-se ao 6, 0 2 opde-se
2o 5 e 03 opde-se ao 4.

Um dado comum é colocado sobre uma mesa. A face voltada
para cima apresenta o nimero 2. E correto afirmar que a
soma dos numeros apresentados pelas 4 faces laterais vale

(A) 14,

(8) 16
(€ 18
(D) 19
(E)  15.

ATUALIDADES E LEGISLAGAO

21

Nesse pais, ocorrem em abril de 2010 — em meio a um cenario
que opde o presidente Omar al-Bashir e o lider do sul, Silva
Kiir —, as primeiras elei¢cdes pluripartidarias em 25 anos. Trata-
se do(a)

(A) Sudao.

(B) Paquistéo.

(C) Zimbabue.

(D)  Costa do Marfim.

(E) Egito.

22

Em 12 de abril de 2010, segundo noticia do site do jornal O
Globo, “por meio de dendncias andnimas, (...) [foi feita] mais
uma grande apreensdo na tarde do ultimo sdbado. Foram
recolhidas 76 aves silvestres. Entre elas um papagaio e uma
arara vermelha grande, espécie ameacada de extingdo. Os
policiais também encontraram dois macacos-pregos e um
lagarto tejuassu. Os animais estavam em péssimas condigdes.
Sem d4gua e comida, eles foram encontrados enjaulados em
sitios localizados na Praia de Punaud, no municipio de Rio do
Fogo e nos distritos de Riacho da Goiabeira e Sitio
Manguabeira em Ceara-Mirim.”

Com base na competéncia para atuar nessa apreensdo, €
correto afirmar que ela foi feita pela

(A) Guarda Florestal.

(B) Policia Federal.

(C) Guarda Municipal.

(D) Policia Ambiental.

( Policia Militar.

m
~

23

Com base no artigo 22 da Lei 9.433/97, sdo objetivos da
Politica Nacional de Recursos Hidricos:

I. assegurar a atual e as futuras geragdes a necessaria
disponibilidade de agua, em padrdes de qualidade adequados
aos respectivos usos;

Il. a utilizagdo racional e integrada dos recursos hidricos,
incluindo o transporte aquaviario, com vistas ao
desenvolvimento sustentavel;

Ill. a prevengdo e a defesa contra eventos hidroldgicos
criticos de origem natural ou decorrentes do uso inadequado
dos recursos naturais.

Analise os itens acima e assinale

(A) se apenas os itens |l e Il estiverem corretos.

(B) se todos os itens estiverem corretos.

(C) se apenas os itens | e Il estiverem corretos.

(D) se nenhum item estiver correto.

( se apenas os itens | e lll estiverem corretos.

m
~—

24
Com base no artigo 20 da Lei 9.984, de 17 de julho de 2000,
constituem receitas da Agéncia Nacional de Aguas:
I. os recursos decorrentes da cobranca pelo uso de agua de
corpos hidricos de dominio da Unido, respeitando-se as
formas e os limites de aplicagdo previstos no art. 22 da Lei
9.433, de 1997;
Il. os recursos provenientes de convénios, acordos ou
contratos celebrados com entidades, organismos ou
empresas nacionais ou internacionais;
lll. retribuicdo por servicos especificos de consultoria
prestados a terceiros, desde que resultado de processo
licitatério.
Analise os itens acima e assinale
A) se nenhum item estiver correto.
B) se todos os itens estiverem corretos.

) se apenas os itens | e Il estiverem corretos.
D) se apenas os itens |l e Ill estiverem corretos.
E) se apenas os itens | e lll estiverem corretos.

@)

(
(
(
(
(
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Assinale a afirmativa INCORRETA em relacdo ao que reza a Lei

Estadual 8.485, de 20 de fevereiro de 2004.

(A) O Fundo Estadual de Saneamento Bdsico (Funesan)
tem o objetivo de assegurar meios financeiros para
aplicacdo exclusiva nas acbes relativas ao
abastecimento de 4gua, esgotamento sanitario e redso
das aguas.

(B) As acgles relativas ao abastecimento de agua,
esgotamento sanitario e redso das dguas darao aquelas
constantes do Plano Estadual de Saneamento Basico.

(C) Os recursos financeiros integrantes do Funesan
constardo dos respectivos orcamentos de cada
exercicio e serdao depositados em conta especifica,
aberta em banco oficial e movimentada
conjuntamente pela Secretaria de Estado do
Planejamento e das Finangas (Seplan) e pela Caern.

(D) A Caern é executora imediata dos atos operacionais
necessarios as acgdes da Politica Estadual de
Saneamento Basico.

(E) Entidades ndo governamentais, desde que atuantes em
matéria de meio ambiente ou saneamento basico,
terdo papel de entes reguladores mediatos.

NOCOES DE INFORMATICA

26

Analise as afirmativas a seguir, a respeito do Word 2003 em
portugués:

I. E possivel um documento Word apresentar paginas com
cabegalhos diferentes.

Il. Para criar um indice analitico em um documento Word,
pode-se apertar simultaneamente as teclas CTRL + | e
selecionar a opgao “Inserir indice analitico”.

Ill. Somente é possivel inserir um indice analitico em um
documento Word caso vocé tenha atribuido os estilos
padronizados Titulo 1, Titulo 2, Titulo 3 etc. a alguns
paragrafos do texto.

IV. O texto flui de dentro de uma caixa de texto para a
proxima que estiver vinculada a ela apenas se ambas
estiverem na mesma pagina do documento Word.

V. E possivel criar referéncias cruzadas para titulos, notas de
rodapé, indicadores, legendas, paragrafos numerados e
outros documentos.

Assinale

(A) se apenas a afirmativa | estiver correta.

(B) se apenas a afirmativa Il estiver correta.

(C) se apenas as afirmativas | e lll estiverem corretas.

(D) se apenas as afirmativas |, lll e V estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

27

Observe a figura a seguir, que mostra uma tela do Excel 2003
em portugués.

A [ 8 | c ] D | E |
Registro Sobrenome Nome Cargo Data de nascimento
1 Mesquita Joaguim | Consultor financeiro 27/08M1873
2 Campos Rafael |Assistente 29/06/1973
354 Roberto |Assistente 06/12/1978
4 Alvim Clarisse Gerente 01/03/1885
5 Saraiva Luiza Representante comercial 16/09/1968
6 Andrade André  Diretor 16/02/1962

A==
N|H|O o m|--.||0\|u1|.h|w‘m =

A planilha mostra a relagdo de funcionarios do departamento
comercial de uma empresa de consultoria. Com base na
planilha e no Excel 2003 em portugués, qual das opgdes
apresenta o resultado da formula
=INT(FRACAOANO(DATA(2010;12;31); PROCV(A6;A2:E7;5;
FALSO))), que sera colocada na célula A9?

(A)  FALSO.

(B) 1968.

() 16/09/1968.

(D)  Saraiva.

(E)  42.

28

Observe a figura a seguir, que mostra uma tela do Excel 2003
em portugués.

A B | c | D E | F | G
' 1] Unidade Consumo Indicadores
2 | Residencial Ter Qua Qui Meédia | Maximo | Minimo
3 1 1.000,00{ 2.320,00] 2.500,00] 1.940,00{ 2.500.00| 1.000,00
4 2 1.250.,00{ 1.500,00] 1.000,00
5 3 1.250,00{ 1.200,00] 1.500,00
6

As férmulas inseridas nas células E3, F3 e G3 sdo,
respectivamente, =MEDIA(B$3:D$3), =MAXIMO(B3:D3) e
=MINIMO($B3:$D5). Selecionam-se as células E3, F3 e G3,
apertam-se simultaneamente as teclas CTRL + C, seleciona-se
a célula E5 e apertam-se simultaneamente as teclas CTRL + V.
As células E5, F5 e G5 apresentarao, respectivamente, os
seguintes valores:
A) 1.316,67; 2.500,00 e 1.000,00.
B) 1.316,67; 2.500,00 e 1.200,00.

) 1.940,00; 1.500,00 e 1.200,00.
D) 1.316,67; 1.500,00 e 1.200,00.
E) 1.940,00; 1.500,00 e 1.000,00.

—_—— — —
@)

———————————
ENGENHEIRO ELETRICISTA-TIPO 1
Pagina 9



29

O Internet Explorer é um aplicativo da Microsoft que permite
ao usuario navegar pela Internet. Este tipo de programa é
chamado de navegador ou browser. A janela do Internet

30

Observe a figura a seguir, que mostra uma tela do Internet
Explorer exibindo o site de busca Google.

Explorer tem o seguinte aspecto: A =
QQ |29 trtp v google.com.br ~[ 42 ] x | [$B Googte £ -
Arguivo  Editar  Exibir Favoritos  Ferramentas  Ajuda
(& CAERN - Companhia de Aguas e Esgotos do RN - Windows Intemet Explorer = | & | Je Favoritos |3 Google
@Q' [2] g/ caem.m.gov.or/contentproducao/aplicacao/caem/prn "é’?“" X""_" » | Web Imagens Videos Mapas MNoticias Orkut Graail mais * iGoogle | Configuragdes da pesquisa | Fazer login =

_ Awguivo Editar Exibir Favoritos _Ferramentas  Ajuda

& CAERN - Companhia de Aguas e Esgotos do RN

i Favoritos

GOVERNO  RIO GRANDE DO NORTE * IMPRENSA * ACOES DE GOVERNO * SERVICOS  CONTATO

GOVERNO DO ESTADO DO RI0 GRANDE DO NORTE

Companhia de Aguas e Esgotos do RN

Caern 40 Anos — , " ¢ Servicos
Caern reinicia as obras da implantagéo do Sistema ol
de Esgotamento Sanitario de Sdo José de Mipibu

0 Governo do Estado vai investir mais de RS 7 mihdes e beneficiar inicialmente
cerca de 20 mil pessoas, com coleta de tratamento de esgotos sanitario

Owvidoria
Segunda via da conta
Escritérios
Dividas dos consumidores
Licitagdes

Portarias e legisiacdes

e
F

Concurso Cadastro comercial da Caern

vai a Tangard e Parnamirim
na préxima semana

S Uso racionst da igua
Qualidade da Agua

| | Receberoricas

Acoleta dos dados é feita com o awdlio |
de microcoletores, que sio |
#] couipamentos que enviam os dados para

Emissério Submarino Web Mail

Medicio
Individualizada
Fale conosco

Governo
em destaque

‘ P mmm&mmmw.‘ :

Concluido @ Intemet | Modo Protegido: Ativado f3 v ®100% v

Com base nessa figura e em seus conhecimentos, analise as

afirmativas a seguir:

I. A tecla F5 reinicia o download de uma pagina, atualizando
0 seu conteudo.

II. O comando Parar, localizado no Menu Editar, interrompe
o download da pagina.

Ill. Ao pressionarmos as teclas CTRL+D, a pagina visitada é
automaticamente adicionada a lista de favoritos.

IV. Através de “Opgdes da Internet”, no Menu Ferramentas é
possivel limpar o histérico e definir o nimero maximo de
dias que cada endereco devera ficar armazenado.

Assinale

(A) se apenas a afirmativa | estiver correta.

(B) se apenas as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(C) se apenas as afirmativas | e lll estiverem corretas.

(D) se apenas as afirmativas | e IV estiverem corretas.

(E) se apenas as afirmativas Il e IV estiverem corretas.

Brasil

Google

Pesquisa Google (| [ Estoucomsorte |
Pesquisar: © aweb (' paginas m ss—=——peginas do Brasil

#% Faga do Google a sua pégina inicial

de publicidade - Solugdes - Tudo sobre o Google - Google com in English

®2010 - Privasidads

€D Internet | Modo Protegido: Ativado. 4 v ®100% v

Ao se digitar no campo de pesquisa a expressaio CONCURSOS
PUBLICOS e clicar no botdo ESTOU COM SORTE

Estoucomsorte | destacado na figura, o resultado produzido
serd o seguinte:

(A) serdo listadas apenas as paginas da Web de bancas de
concursos publicos encontradas pelo Google para a sua
pesquisa.

(B) serdo listadas apenas as paginas da Web que falam
alguma coisa do concurso que vocé esta fazendo
encontradas pelo Google para a sua pesquisa.

(C) serdo listadas todas as paginas da Web no mundo que
falam sobre concursos publicos encontradas pelo
Google para a sua pesquisa.

(D)  vocé é automaticamente conduzido a primeira pagina
da Web encontrada pelo Google para a sua pesquisa.

(E) serd listada apenas a primeira pagina da Web
encontrada pelo Google para a sua pesquisa.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
31

Definido para um sistema elétrico qualquer, operando em
corrente alternada, o Fator de Poténcia (FP) é a razdo da
poténcia real ou poténcia ativa pela poténcia total ou
poténcia aparente, e esta diretamente associado a medida de
desempenho no aproveitamento otimizado da energia
elétrica oferecida pela distribuidora de energia. Em
conformidade com as Normas ABNT, no Brasil o Fator de
Poténcia é considerado alto a partir do seguinte valor:

(A)  0,89.
(8)  0,86.
() 0,92
(D)  0,98.
(E)  0,95.
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No que diz respeito a teoria da andlise de circuitos, um
teorema estabelece que qualquer circuito “visto” entre dois
terminais A e B é equivalente a uma fonte de tensdo V igual a
tensGo em aberto V,z entre A e B, em série com uma
resisténcia interna r;. Esse teorema é conhecido como de

(A) Norton.
(B) Laplace.
(9] Maxwell.
(D) Kirchoff.
(E) Thevenin.

33

Observe o circuito abaixo, que representa um divisor de
corrente, onde os valores de | = 120 mA, R; = 160Q2 e R, =
40Q.

Os valores de I, e I, em mA, sdo, respectivamente

(A) 15 e 60.
(B) 24e96.
(C) 48e192.
(D) 192 e48.
(E)  96e24.
34

Um computador e impressora consomem 400W quando
ligados a rede de energia elétrica por 330 minutos por dia
durante 30 dias. Se a taxa a ser paga pela energia consumida
é de RS 0,60 por kWh, o curto pela energia consumida é de
(A)  RS$36,00.

(B)  R$39,60.

(C)  R$360,00.

(D) RS 3,96.

(E) RS 396,00.

35

Observe o circuito RC série abaixo, onde se verifica que a
corrente capacitiva é a mesma resistiva e total.

O E

No que diz respeito ao diagrama fasorial e tendo como
referéncia a tensGo no capacitor, a corrente através do
capacitor esta na seguinte condigdo:

(A) atrasada de 45°.
(B) atrasada de 90°.
(C) adiantada de 60°.
(D)  adiantada de 90°.
(E) adiantada de 45°.
36

As figuras abaixo representam a transformag¢do ESTRELA-
TRIANGULO.
A

H R,

c B
R,

Para converter de estrela em tridngulo, o valor de R1 é dado
pela férmula

Y,
(A) Rl = 2+-3
r
r.r + r r
(8) R, = 22 1t3
I‘2 + r3
ry + r, + r
© R, = 1 2 3
r,
ry
o |[B=
rlr2 + r1r3 + r2r3
_ r1r2 + I']_I‘3 + r2r3
€ B =
ry
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Os resistores sdo identificados por meio de um cddigo de
cores, em que cada cor e a posi¢cdo no corpo dos resistores
representam um valor, um fator multiplicativo ou tolerancia.
Nesse contexto, observe a figura abaixo, que representa um
resistor.

1° algarismo Significativo

Tolerdncia

Fator Multiplicativo

2% Algarismo Significativo

Se as cores ouro e prata forem utilizadas para a tolerancia,
significa que elas serao, respectivamente, de

(A) 5% e 2%.

(B) 1% e 2%.

(C) 2% e 5%.

(D) 5%e 10%.

(E) 10% e 5%.

38

Em um transformador, no secundario a corrente Is é de 5 mA
e 0 numero de espiras Ng é igual a 24. Se no primario a
corrente |, é de 1 mA,, entdo a quantidade de espiras N, é de
(A)  30.

(8)  48.
(C) 64.
(D)  100.
()  120.
39

Um gerador elétrico produz 5kJ de energia elétrica a partir de
7k) de energia mecanica, utilizada para girar o seu eixo. A
eficiéncia desse gerador elétrico é de

(A)  71,4%.

(B) 82,6%.

() 85,4%.

(D)  91,2%.

(E)  78,5%.

40

De acordo com a legislagdo brasileira e em conformidade com

as normas ABNT, circuitos de alta tensdo e de baixa tensdo

sdo, respectivamente, aquelas cuja tensdo nominal é

(A)  >1000V CA e >1500V CC / 50-1000 V CA e 120-1500 V
CC.

(B) >1000 V CC e >1500 V CA / 50-1000 V CC e 120-1500 V
CA.

(C) >1000 V CA e >1500 V CC / 220-1000 V CA e 120-1000
V CC.

(D) >1000 V CA e >1500 V CC / 110-440 V CA e 12-120 V
CC.

(E) >1000 V CC e >1500 V CA / 110-440 V CA e 12-120 V
CC.

41
N
Conforme a ABNT, os simbolos graficos ;i,

@ e | l! l , utilizados em projetos de

instalagOes elétricas, representam, respectivamente

(A) secionador tripolar, motor de corrente continua e
transformador com dois enrolamentos.

(B) fusivel, motor de corrente alternada trifasica e
transformador de corrente.

(C) disjuntor, motor de corrente alternada trifdsica e
autotransformador.

(D)  disjuntor, motor de indugdo trifasico e transformador
de corrente.

(E) fusivel, motor de inducdo trifasico e
autotransformador.
42
IN HASTE DE
RS ' ATERRAMENTO
J PROPRIA

Um dos itens mais importantes de um sistema de energia
elétrica é o aterramento, cuja fungdo visa “descarregar”
cargas estdticas acumuladas nas carcagas das maquinas ou
equipamentos para a terra, além de proteger o usudrio do
equipamento das descargas atmosféricas, através da corrente
desviada para a terra. A NBR-5410 da ABNT contém
especificagcbes no campo de instalagcdes elétricas em baixa
tensdo e inclui possiveis sistemas de aterramento que podem
ser instalados na industria, com destaque para o sistema da
figura, de elevada eficiéncia, onde o neutro é aterrado logo na
entrada e segue, como neutro, até a carga. A massa do
equipamento é aterrada com wuma haste prépria,
independente da haste de aterramento do neutro. Esse
sistema é conhecido por meio da sigla

(A) TT.
(B) TS.
(© TC
(D)  TN-C.
(E)  TN-S.
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Observe a figura abaixo, que representa um amplificador Observe a tabela abaixo, que representa um circuito digital.
operacional operando como multiplicador de ganho
constante ou um amplificador ndo inversor.

17

L

Utilizando os conceitos sobre Mapa de Karnaugh, a funcgdo
Sendo V;= 2V, R; = 100 k£2 e R;= 500k$2, o valor para a tensdo SAIDA sera representada por

de saida V,, em Volts, é (A) — _EB
(A)  15. Y C
(8) 12. (8) _ —
o 9 Y=2A+T
C =
o 3 © |[Y=A+C
G (¥ = A + BC
44
O esquema abaixo mostra o emprego de trés odometros, um
E =
hexadecimal, outro decimal e um terceiro binario, de modo (E) Y AB + C
que, se uma representacdao numérica é mostrada em um dos
displays, as correspondentes sdo mostradas nos demais 46
displays, nos respectivos sistemas. No contexto da organizagdo e arquitetura, um
I:D:D:l microcomputador é constituido de CPU, memdria principal,
subsistema de entrada/saida e mecanismos de interconex3o.
HEXADECIMAL A CPU representa o microprocessador, sendo constituida, por

sua vez, além dos barramentos de interconexdo, pelos

seguintes componentes:

(A) unidade multitarefa, coprocessador aritmético e
buffers.

(B) unidade de controle, unidade multitarefa e

[TTTT] [ITTTT] registradores.

BINARIO DECIMAL (C) unidade légica e aritmética, registradores e unidade
] L, i multitarefa.
Se no display binario & mostrado o nimero 11101101, nos (D) coprocessador aritmético, buffers e unidade légica e
displays hexadecimal e decimal serdo mostrados, aritmética.
respectivamente, os seguintes nimeros: (E) registradores, unidade légica e aritmética e unidade de
(A) DC e 237. controle.
(B) DCe 239.
(9] ED e 236.
(D) ED e 237.
(E) ED e 239.
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Com Windows Vista e recentemente com o Windows 7,
ficaram mais em evidéncia os processadores de 32 e 64 bits.
Com um barramento de enderegamento e um barramento de
dados em alta velocidade operando em placas-mae de 64 bits,
as maquinas também terdo maior velocidade de
entrada/saida e isso vai acelerar os discos rigidos e as placas
de video, e vdo aumentar drasticamente o desempenho dos
computadores. Os servidores certamente serdo beneficiados
com os 64 bits, e as pessoas que trabalham com edicdo de
videos e com grandes imagens serdo beneficiadas por esse
tipo de microprocessador. Numa andlise comparativa, os
processadores de 32 bits apresentam uma grande
desvantagem no que diz respeito a limitagdo de acesso a
memoaria RAM, que é de

(A) 3 GBytes.

(B) 1 GBytes.

(C) 2 GBytes.

(D) 4 GBytes.

(E) 5 GBytes.

48

Em uma topologia empregada em redes de computadores,
cada dispositivo tem um link ponto a ponto dedicado ligado
apenas ao controlador central, ndo havendo uma ligagdo nem
trafego direto entre eles. O controlador atua como uma
central telefénica. Se um dispositivo quiser enviar dados para
outro, ele deve enviar ao controlador, que, entdo, os
retransmite ao outro dispositivo conectado. Essa topologia
apresenta, entre outras vantagens, a robustez, ou seja, se um
link falhar, somente aquele link serd afetado, e todos os
demais permanecerdo ativos, o que proporciona maior
facilidade na identificacdo e no isolamento de falhas. Essa
topologia é conhecida por

(A) anel ou circular.

(B) estrela ou radial.

(9] bus ou barramento.

(D)  hibrida ou multifuncional.

(E) distribuida ou descentralizada.

49

No que tange ao modelo de referéncia OSI/ISO, realizar o
roteamento de pacotes IP e garantir a integridade de dados
pelo TCP sdo fungdes tipicas, respectivamente, das camadas
de

(A) rede e apresentagao.

(B) enlace e transporte.

(C) rede e transporte.

(D)  enlace e aplicagdo.

(E) rede e aplicacdo.

50

Uma rede de computadores com acesso a internet opera com
a configuragdo CIDR 199.213.84.0/28. Essa rede utiliza um
roteador que integra trés sub-redes (RN1, RN2 E RN3), sendo
que a RN2 possui quatro microcomputadores fisicamente
conectados e que acessam os recursos da web por meio dos
IPs  199.213.84.50, 199.213.84.51, 199.213.84.55 e
199.213.84.57. Pode-se concluir que, no que diz respeito a
sub-rede RN2, o enderego que identifica a sub-rede e o
endereco de broadcasting sdo, respectivamente

(A) 199.213.84.48 € 199.213.84.63.

(B) 199.213.84.49 e 199.213.84.63.

(C) 199.213.84.48 e 199.213.84.64.

(D)  199.213.84.49 ¢ 199.213.84.78.

(E) 199.213.84.48 e 199.213.84.79.

(@)
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS — DISCURSIVAS

1

Um motor opera com a tensdao nominal V,,, de 220 V CA e tolerdncia de 10%. Com base nesses dados, responda aos itens
abaixo:

a) Determine as tensdes maxima V4, € minima Vi, que podem ser aplicadas a esse motor.

b) Se o motor operar a plena carga, ele poderia ser operado por meio de uma fonte de 210 V onde a tensdo poderia sofrer
variagdes de 10%. Por qué?

c) Se o motor operar a plena carga, ele poderia ser operado por meio de uma fonte de 210 V onde a tensdo poderia sofrer
variagdes de 10%. Por qué?

2

Um Engenheiro é o Administrador de Redes que esta gerenciando a rede de computadores da Companhia de Aguas e Esgotos
do Rio Grande Norte (Caern), estruturada conforme o esquema abaixo, constituida de 3 (trés) sub-redes (Unix, Linux e
Windows) permitindo acesso a Internet, operando sob o protocolo TCP/IP.

196.54.247.207

ﬁ? -

g—— UI'IIX
Y 196.54. 247 49 196 54 247 62

iHE-}

196.54.247.219

,_l-"s

Windows |
t 196.54.247.118

J"ﬂ—' 196.54.247.113
Dados:
(1) a Caern estd configurada de acordo com a notac&o CIDR 196.54.247.0/27;
(2) cada sub-rede sé recebe uma faixa de enderecos IP.

Com base nesses dados, responda aos itens abaixo:

a) Apresente as faixas de enderecos atribuidas as sub-redes Windows, Unix e Linux.
b) Apresente os enderecos que devem ser atribuidos as portas 1, 2 e 3 do roteador da rede Caern.
¢) Indique todos os enderegos validos que podem ser atribuidos ao microcomputador 4 da sub-rede Unix.
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ESPACO DESTINADO AO RASCUNHO DAS DISCURSIVAS

QUESTAO 1

01

02

03

04

05

06

07

08

09

10

QUESTAO 2

01

02

03

04

05

06

07

08

09

10
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